

# 三大招生联盟笔试拒不错时惹争议

## 反对方:错时考试不难实现 赞成方:倒逼学生做出选择

前天下午,“北约”“华约”和“卓越”国内三大高校自主招生联盟不约而同发布消息,将笔试时间由3月2日推迟至3月16日(相关消息见昨日本报A4版)。此举给本来就处于风口浪尖的三大联盟自主招生,又新添了许多新的争议话题,也给这一高考改革的“风向标”增加了新的看点。

### 教育专家 不该同日“竞技”

去年,有关“北约”和“华约”联盟笔试日“撞车”的问题,就成为社会议论的焦点。今年,三大联盟竟然都在同日“竞技”,自然招致了更多非议。21世纪教育研究院副院长熊丙奇极力反对将三场考试安排在同一天进行。他说:“现在三家联盟既然都调整了笔试时间,而且都向后推迟了两周,这至少说明在错时考试这个问题上,是有操作的空间和可能的,那为什么还要固执地放在同一天呢?联考的生命力也会因为这样的人为安排而减弱。”

熊丙奇说,既然多个联考的价值已经荡然无存,还不如统一为一个联考为好,即允许考生用这一联考的成绩去申请多所大学的自主招生,以打破统一高考、集中录取的固有模式,这样高校才能获得充分的自主权,而学生也才能获得更大的自由选择权。

### 中学校长 “撞车”也有好处

早在去年12月,三大联盟首次公布笔试时间后,有消息说尚未得到教育部的最终确认,“不排除错开考试时间的可能”。但从目前的态势来看,再变更考试时间甚至错时考试,可能性已经微乎其微了。

不过,对于自主招生笔试时间的人为“撞车”,上海交通大学附属中学校长徐向东说,同一天考试不仅减轻了学生奔波的负担,还可以倒逼学生真正选择自己喜欢的大学、喜欢的专业。徐校长说,有时去问一些高三学生,到底想考什么大学,他们只会笼统地回答“考北大清华”或“考复旦交

大”,至于自己究竟是要到北大去发展,还是到清华去深造,什么专业又是最适合自己的,大多数学生对这些问题都是一知半解和模棱两可的。现在,要求学生从几大自主招生联盟中选择其一报考,就能迫使他们真正按自己的兴趣、特长去规划自己未来的深造。比如,对建筑有兴趣的学生,就完全可以选择同济大学的建筑专业,而不必非得去挤北大的“独木桥”。

### 一大悬念 会否“同科同卷”

今年三大联盟笔试的另一个新变化,就是考试科目均统一为两门,而且都是理科考数学、物理,文科考数学、语文。此前,各联盟都已经表示,为示公正,已经将命题和阅卷均交由第三方负责。比如,“北约”和“华约”的试卷,都是由教育部考试中心全权负责。

有考生猜测,会不会形成“同科同卷”现象呢?对此,有专家表示,经过几年探索,目前国内高校的自主选拔考试已逐渐稳定成“自主”和“标准”共存、相对平衡的招考模式,即便是用同一张试卷来测试基础知识,也在情理之中的。而反对者则认为,如果一旦让“同科同卷”成为将来的固定模式,那么,也就等于让自主招生失去了个性,沦为一次“小高考”。本报记者 王蔚

## 我国18个城市学生留学意向调查报告出炉

# 七成学生选择留学出于自己意愿

本报讯(记者 马丹)启德国际教育研究院前天在沪发布了《2013年中国学生留学意向调查报告》。调查显示,七成多学生成为留学的主导,美国依然是中国学生最热门的留学目的地。该报告对北京、广州、上海等18个城市的2.5万多名大中学生和家长做了问卷调查。

在关于“影响出国留学选择因素”的调查中,有七成多的准留学生表示选择留学是出于自己的意愿,但令人担忧的是,其中有不少人对海外的教育制度并不了解,而且没有清晰的学业计划,还有一部分人做出留学的决定是受到社会环境的影响,把出国留学作为一种追求时尚和潮流的

行为。在意向留学国家的调查中,想去美国留学的学生人数最多,占了28.1%,而英国、澳大利亚、加拿大紧随其后。此外,外语能力是中国学生最担心的头号留学问题,生活文化背景差异、社会安全问题、能否顺利毕业也受到普遍关注。

# 司机们,请为行人减速

## 本市举行“安全出行迎新年”主题宣传活动

本报讯(记者 施捷)为响应联合国全球道路安全行动,市疾病预防控制中心、市交警总队、全球儿童安全组织等昨天起在凯德龙之梦虹口广场联合开展“安全出行迎新年,为儿童减速”主题宣传活动,倡议机动车驾驶员

尤其是年轻驾驶员,提高安全驾驶意识,改变不良驾驶习惯。

在全球范围内,道路交通伤害是10岁至24岁年轻人的主要死因。本市机动车辆交通事故伤害是第二位死亡原因,儿童、步行者、骑车人以及老

年人都是交通事故受害的弱势群体。

近年来,本市公安交警部门开展了形式多样的交通安全宣传活动,提升机动车驾驶员、行人(包括儿童学生)、骑车人的安全出行意识。

市疾控中心2009年至2011年期间开展了多个针对儿童青少年的交通安全预防干预项目,如杨浦区的中学生自行车交通安全干预项目、普陀区的儿童步行安全干预项目等,有效降低儿童青少年的交通事故发生率。

# 猎豹浏览器推出春运抢票专版



## 金山安全播报

本报讯(记者 马亚宁)猎豹浏览器近日推出了春运抢票专版,可缓解网民在12306上一票难求的难题。该专版内置专门的应用扩展,可帮助网民自动刷票,完全不耽误正常工作

或娱乐,一旦抢到新出车票,还能第一时间桌面弹窗,并发出声音提醒,通知网民及时下单订票。

猎豹浏览器抢票专版还有一键订票、无票时自动轮查下一天、自主筛选车票时间段和设定家庭票、最少购票数量以及过滤车站不完全匹配车次等功能。



## 悦享迎春礼遇。

用澎湃的引擎声,指引新一年的动感之旅。全新BMW 3系长轴距版,秉承运动王者的纯正血统,现更为您精心推出丰厚金融礼遇,让激情驾驶体验从春节启程。2013年1月1日至2月28日期间,购置全新BMW 3系长轴距版,您即可尊享全新BMW 3系长轴距版全车型一年超值机动车保险和“悦享99金融计划”,30%首付,1.99%起转利率,50%弹性余款尽享无忧月供,轻松开启您的动感新年。更多信息,请致电400-800-6666,或登陆www.bmw.com.cn,或致询您当地的BMW授权经销商。

全新BMW 3系长轴距版。运动王者,实至名归。

BMW之悦。

BMW高效动力  
BMW EfficientDynamics  
更少尾气排放,更多驾驶乐趣。

上海宝景星诚 021-5777 3777  
上海宝信 021-3431 5555

上海宝诚 021-5896 6789  
上海众国宝泓 021-3636 6666

上海德宝 021-5227 5588  
上海宝景 021-3429 0606

上海凡德 021-5812 8666  
上海上德宝骏 021-6065 9999

上海宝诚中环 021-5699 6789